

中非「大集市」，有货有商机

——第三届中非经贸博览会展馆现场见闻



6月30日，长沙国际会展中心，参展商向参观者介绍产品。

湖南日报全媒体记者 翟麟鹏 摄

湖南日报全媒体记者 谢卓芳
张航 彭雅惠 实习生 孙森

蓝天澄澈，热浪滚滚。正在进行的第三届中非经贸博览会，中非展商“火力全开”，各类商品让人应接不暇，观众热情一浪高过一浪。

非洲好物买不停

马达加斯加的精油、赞比亚的宝石、南非的葡萄酒……一大波好吃、好用、好看的非洲好物是中非经贸博览会的主角。

“老网红”非洲咖啡，本届博览会仍是“流量密码”，浓郁的咖啡香气惹得人群频频驻足。

来自马达加斯加的 Faustin

Gakenye 和 Jeanne Niyonsaba，神采奕奕地向观众介绍自家咖啡豆。“不苦，很香，酸度也适中。”平时不喝咖啡的长沙市民王先生一杯下肚，立马下单。

“观众很热情，懂行的人也很多！”两人是第一次参加中非经贸博览会，火热现场让他们印象深刻。

“网红”肯尼亚鳀鱼干未到先火。“听说只有300斤，来晚了就没了！”记者慕名来到展台，驻足品尝的人群把展台围了个水泄不通。

“冰鲜鳀鱼3天前刚到长沙，在我们工厂深加工，刚出厂就马不停蹄送来博览会。”展台负责人介绍，这是中国首次进口肯尼

本地口味，麻辣鲜香，广受好评。

“加个微信吧！”

“上新了记得微信告诉我！”来自安徽的顾女士买了两件复古沾染裙子，还不过瘾，主动加老板 Larry 的微信，方便以后继续购物。Larry 拿出微信名片，通过好友、改备注等操作一气呵成。

Larry 告诉记者，前几年非商之间线上沟通主要是通过 telegram 等国际通讯软件，这两年大家都开始使用微信了。说罢向记者展示通讯录里的微信群，“谁要进货在群里说一声就可以了。”除了微信，Larry 的手机里还下载了抖音、支付宝、QQ 等软

一位负责中非经贸对接的工作人员介绍，以前多数非洲企业只是来展示产品，现在是扎根湖南做生意。随着中非经贸逐渐走深，非洲朋友不止会说中文，在生活、文化上也变得“中国化”。“好多非洲爱上了长沙的小龙虾。”

中非携手，商机无限

在非洲面孔堆堆的展馆，昆山索威尔贸易有限公司展位上“清一色”的中国脸格外突出。“我们展出的所有商品都源自非洲。”公司负责人吴泽文指着展架上的咖啡、巧克力等休闲食品。

昆山索威尔深耕食品行业多年，过去主要开展中澳贸易。3年前，受疫情影响，全球食品市场大变动，中澳贸易链利润变薄。“非洲的特色农产品和食品纯天然有益健康，在全球市场却比较少见，最具发展潜力。”很快，公司改变策略，从北非进口纯天然可可豆，在国内研发生产黑巧克力。

“凭着熔点低、苦味少，又具备黑巧克力燃脂健康的优点，我们的巧克力刚上市就被国内各大商超看中，成为爆款。”吴泽文说，近两年来，这款巧克力已经成功打入新加坡、马来西亚等国际市场。

今年，消费市场复苏，食品行业竞争更趋激烈，昆山索威尔将目光紧紧盯住“中非”产业链。

“非洲原材料结合国内技术创新，就能生产出很多让人眼前一亮的新商品。”吴泽文说。

加快建设中非经贸深度合作先行区

15个对非经贸合作项目签约
签约金额34.87亿美元

湖南日报6月30日讯（全媒体记者 孟姣燕）今天下午，作为第三届中非经贸博览会重要活动之一，中非经贸深度合作先行区项目洽谈会在长沙举行，现场签约15个对非经贸合作项目，总金额34.87亿美元。

赞比亚商业、贸易与工业部部长奇波卡·穆伦加，津巴布韦矿产和矿业发展部部长威斯利·奇坦多，乌干达贸工部部长弗朗西斯·姆韦贝萨，湖南省委常委、常务副省长李殿勋出席并致辞。

来自16个非洲国家的部长级官员和驻华使节，以及湖南省政府、国家开发银行、长沙市政府、中非经贸深度合作先行区各片区，中非商协会和企业代表300多人参会。

会上，我省重点推介中非经贸深度合作先行区。湖南省人民政府

和国家开发银行签署促进湖南对非经贸合作备忘录。肯尼亚、坦桑尼亚国家工商联落户长沙。马里泽斯·希科伯经济特区项目、中非农矿产品电商平台、品牌出海全托管服务项目、马达加斯加羊肉进口项目、非洲橡胶进口项目、马拉维农产品易货贸易项目、中非腰果产业链项目、纳米比亚鲸湾国家经济特区湖南园等15个项目签约，签约金额34.87亿美元。

湖南省粮油进出口集团介绍，此次签约的中非腰果产业链项目依托长沙湘非国际公司现有加工生产能力、坚果销售渠道，进口非洲带壳腰果等坚果原料进行加工，打造国内最大的腰果加工基地，建设非洲“海外仓”等供应链基础设施，力争3至5年实现营收20亿元以上。

中非城市合作（长沙）论坛召开
共同打造中非城市命运共同体

湖南日报6月30日讯（全媒体记者 唐璐）今天，中非城市合作（长沙）论坛在长沙国际会议中心举行。省委常委、长沙市委书记吴桂英，副市长周海兵，中非人民友好协会秘书长吉拥军出席活动。

吴桂英代表长沙市致欢迎辞。她表示，中非友谊，源远流长。早在一千多年前的唐朝，以“黑石号”为代表的商旅帆船，载着铜官窑瓷器漂洋过海，将长沙与非洲各大城市紧密联系在一起。进入新时代，长沙加快建设

“中非经贸深度合作先行区”，深入实施人文交流、数字科技、经贸投资等“九大计划”，与兄弟城市一道推动中非合作驶入快车道。去年长沙对非进出口额达244.7亿元，增长72.3%。长沙将以此论坛为契机，全面探索城市合作可持续发展的新路径、新模式，共同打造中非城市命运共同体，共创新时代中非城市合作的美好未来。

该论坛是中非经贸博览会框架下中非城市之间合作共赢的首个平台，是展示中非经贸合作的新窗口。

中非青年聚焦创新创业共话合作发展

湖南日报6月30日讯（全媒体记者 黄欣然 通讯员 万姓）30日上午，中非青年创新创业论坛在长沙举行，近200名中非各界青年朋友开展对话交流。中华全国青年联合会副主席徐晓，联合国儿童基金会驻华代表桑爱玲希望以此次论坛为契机，中非双方能举办更多对话活动，助力中非青年释放潜能，成为创新和创业的重要引擎。

论坛现场发布了《中非青年创新创业故事集》，湖南省青年联合会与中非青年联合会签订友好合作框架协议，湖南湘江新区中非青年创新创业基地揭牌。中非青年代表团围绕如何促进创新创业、文化产业助力创新发展、数字技术助力青年创业等主题，开展主旨演讲和对话交流。

徐晓表示，全国青联愿与非洲各国青年组织加强合作，围绕“一带一



6月30日，长沙国际会议中心，第三届中非经贸博览会各大论坛活动火热进行。图为中非青年创新创业论坛现场，与会嘉宾合影。

湖南日报全媒体记者 傅聪 摄

中企在非投资建设25个产业园区
入园企业620余家

湖南日报6月30日讯（全媒体记者 黄利飞）记者从今天举行的第三届中非经贸博览会非洲产业园区推介对接会上获悉，中国已经成为参与非洲国家园区建设数量最多、综合效益最显著的非洲大陆以外国家。

20世纪90年代末以来，中国企业积极在非洲投资、建设和运营各类产业园区。截至目前，纳入中国商务部统计的在非中资园区数量达25个，吸引了超过620家企业入园，累计投资73.5亿美元，雇佣当地员工4.2万人，累计上缴东道国各种税费14.8亿美元，初步形成矿产资源、装备制造、轻工纺织、家用电器等多个产业集群。

在非洲大陆自贸区秘书处秘书长瓦姆凯莱·凯贝斯韦·梅内看来，中国在非投资建设运营的各类园区，有

效稳定了产业链供应链运转，为园区所在国疫后经济恢复、提升工业化水平和出口创汇能力发挥了积极作用。

联合国工业发展组织农业产业与基础设施发展司首席技术顾问周大霖以农业产业园区建设为例，认为其为非洲国家提供了实现农业现代化、增加就业机会和促进经济发展的机会，对于减少贫困、实现可持续发展和提升非洲国家在全球经济中的地位具有重要意义。

会上，加蓬、喀麦隆、埃塞俄比亚、肯尼亚等国政府官员、园区运营机构、企业代表等发表演讲或进行推介，重点介绍了各自国家投资环境、市场机会，对中国在当地设立的产业园区给予高度评价，热情邀请中国企业赴当地投资发展。

外交部非洲之角事务特使薛冰与非洲之角国家代表举行座谈

汪一光致辞

湖南日报6月30日讯（全媒体记者 周帙恒）30日上午，中非妇女论坛“妇女教育与减贫”分论坛在长沙举行。省委常委、省组织部部长汪一光出席并致辞，圣多美和普林西比驻华大使多明戈斯、乌干达驻华大使沃内卡、几内亚驻华大使科伊塔等作主题演讲。

汪一光指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视妇女工作，推动中国妇女事业取得了巨大成就。目前，中国已夺取脱贫攻坚全面胜利，亿万妇女彻底摆脱贫困。在党中央坚强领导下，湖南把妇女减贫和全面发展作为一项战略任务，保障妇女公平享有发展的权利，通过深入实施“春蕾计划”、扎实开展

周帙恒等主题演讲。

作为中非妇女论坛的分论坛之一，“妇女教育与减贫”分论坛旨在交流中非妇女在教育与减贫事业中的经验与合作，推动妇女全面发展。参会嘉宾就“妇女教育”和“妇女教育减贫实践”进行了圆桌讨论。

妇女素质提升行动、大力举办妇女创新创业大赛等，推动广大妇女更好地接受教育、提升技能、实现就业，受到呵护，更多地参与基层社会治理，使她们真正成为脱贫攻坚的受益者、参与者和贡献者。

汪一光表示，消除贫困和实现性别平等是人类社会稳定发展的基石，更是全世界妇女的共同期盼。让我们携起手来，不断深化妇女教育与减贫合作，让更多妇女享有人生出彩的机会。

作为中非妇女论坛的分论坛之一，“妇女教育与减贫”分论坛旨在交流中非妇女在教育与减贫事业中的经验与合作，推动妇女全面发展。参会嘉宾就“妇女教育”和“妇女教育减贫实践”进行了圆桌讨论。

妇女素质提升行动、大力举办妇女创新创业大赛等，推动广大妇女更好地接受教育、提升技能、实现就业，受到呵护，更多地参与基层社会治理，使她们真正成为脱贫攻坚的受益者、参与者和贡献者。

汪一光表示，消除贫困和实现性别平等是人类社会稳定发展的基石，更是全世界